
Юридические лица: 
понятия, классификация.



Понятие юридического лица.

Объединения людей могут носить формализованный и неформализованный 
характер. В первом случае такие объединения получают статус юридического лица 
или иной разрешенный по закону статус, например, статус филиала, 
представительства юридического лица. Во втором случае они существуют без 
какого-либо юридического оформления.

В соответствии со статьей 48 Гражданского кодекса Российской Федерации 
«юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, 
хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и 
отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего лица 
приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, 
нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде».



Основные признаки юридического 
лица.

Организация, существующая в форме юридического лица, имеет 
следующие признаки:

• наличие обособленного имущества на праве собственности или на 
праве хозяйственного ведения, или на праве оперативного 
управления, учитываемого в самостоятельном бухгалтерском 
балансе;

• наличие обособленной от имущества учредителей (собственников) 
юридического лица его имущественной ответственности всем 
имеющимся у него на балансе имуществом; первые не отвечают по 
обязательствам образованного ими юридического лица (кроме 
случаев, когда это предусмотрено законом), а оно в свою очередь не 
отвечает по обязательствам своих учредителей (собственников);

• самостоятельное участие в гражданско-правовых отношениях от 
своего имени, а не от имени своих учредителей (собственников), 
включающее приобретение и реализацию имущественных и личных 
неимущественных прав и несение обязанностей, разрешенных 
действующим законодательством;

• право защищать свои интересы законным путем, т. е. выступать 
истцом и ответчиком в суде;

• наличие свидетельства о государственной регистрации в качестве 
юридического лица.



Классификации юридических лиц.

В соответствии с Гражданским кодексом РФ разрешенные по закону юридические 
лица классифицируются по:

• цели деятельности (получение прибыли или достижение любых других не 
запрещенных законом целей, кроме получения прибыли);

• организационно-правовой форме, т. е. по разрешенным видам организаций;

• характеру отношений между юридическим лицом и его учредителями с точки 
зрения наличия или отсутствия у учредителей прав собственности на вносимые 
ими вклады в имущество этого юридического лица.



Классификация по цели деятельности.

• По цели деятельности юридические лица подразделяются на два больших класса: коммерческие и некоммерческие организации.
• Коммерческая организация — это организация, занимающаяся коммерческой деятельностью, или это организация — участник рынка, 
основной целью деятельности которой является получение прибыли.

• Некоммерческая организация - это организация, занимающаяся некоммерческой деятельностью, или это организация, основной целью 
деятельности которой является та или иная цель, не связанная с получением прибыли, которая в свою очередь не подлежит 
распределению между участниками данной организации.

• Юридически различие между коммерческой и некоммерческой организациями в современном Гражданском кодексе РФ сводится лишь 
к следующему: и та и другая организация может иметь прибыль, но в коммерческой организации эта прибыль может распределяться 
между учредителями (участниками), а в некоммерческой организации вся полученная прибыль расходуется на уставные цели.

Цели деятельности Организационно-
правовой форме

Характеру отношений между 
юр. лицом и его 
учредителям

Юридические лица 
классифицируются по

Коммерческие 
организации 

Некоммерческие 
организации



Классификация по организационно-правовой форме.

• Организационно-правовая форма юридического лица — это совокупность конкретных признаков, объективно 
выделяющихся в системе общих признаков юридического лица и существенно отличающих данную группу 
юридических лиц от всех остальных. По организационно правовой форме каждый класс юридических лиц 
подразделяется на группы.

Юридические лица 
классифицируются по

Цели деятельности
Организационно-
правовой форме

Характеру отношений 
между юр. лицом и его 

учредителям

Коммерческие 
организации 

Некоммерческие 
организации

хозяйственные 
товарищество

производственные 
кооперативы

хозяйственные 
общество

государственные и муниципальные унитарные 
предприятия

потребительские 
кооперативы

 благотворительные фонды и  другие 
законодательно разрешенные формы

общественные и религиозные 
объединения



Хозяйственные товарищества и 
общества

Хозяйственными товариществами и обществами признаются коммерческие организации с 
разделенными на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. 
Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и 
приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе его деятельности, 
принадлежит ему на праве собственности.

Хозяйственные товарищества (ст. 69 — 86 ГК РФ) могут создаваться в форме полного 
товарищества и товарищества на вере (коммандитного товарищества).

Полным признается товарищество, участники (полные товарищи) которого в соответствии 
с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от 
имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им 
имуществом.

Участниками полных и коммандитных товариществ (товариществ на вере) могут быть как 
индивидуальные предприниматели, так и коммерческие организации. Имущество таких 
товариществ, созданное за счет вкладов, произведенное и приобретенное в процессе 
хозяйственной деятельности, принадлежит товариществу на праве собственности. Лицо может 
быть полным товарищем только одного товарищества. Участников полного товарищества не 
может быть менее двух. Единственный учредительный документ товарищества — его 
учредительный договор. Он должен быть подписан всеми полными товарищами.

Вкладом в складочный капитал могут быть деньги, ценные бумаги, а также 
имущественные права, имеющие денежную цену. Управление деятельностью полного 
товарищества осуществляется по общему согласию всех его участников. Каждый участник 
имеет один голос и вправе заниматься со всей документацией по ведению дел. Прибыль и 
убытки полного товарищества распределяются между участниками пропорционально их долям 
в складочном капитале.



Товарищество на вере (ст. 82 — 86 ГК РФ), называемое также коммандитным 
товариществом, отличается от полного товарищества тем, что в нем наряду с 
полными товарищами имеется один или несколько участников вкладчиков. 
Последние несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в 
пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении 
товариществом предпринимательской деятельности. Поэтому вкладчиками могут 
быть граждане и любые юридические лица, а не только индивидуальные 
предприниматели и коммерческие организации.

Государственные органы и органы местного самоуправления не вправе стать 
вкладчиками в коммандитном товариществе, если иное не установлено законом. 
Товарищество на вере создается и действует на основании учредительного 
договора. Вкладчики не вправе участвовать в управлении и ведении дел 
товарищества на вере, выступать от его имени иначе, как по доверенности.

Вкладчик товарищества на вере имеет право:
• Получать часть прибыли товарищества, причитающуюся на его долю в складочном 
капитале.

• Знакомиться с годовыми отчетами и балансами товарищества.
Товарищество на вере ликвидируется при выбытии всех участвовавших в нем 
вкладчиков. Однако полные товарищи вправе вместо ликвидации преобразовать 
товарищество на вере в полное товарищество.



Хозяйственные общества могут создаваться в форме акционерного общества, 
общества с ограниченной ответственностью или с дополнительной 
ответственностью.

Акционерным обществом признается коммерческая организация, уставный 
капитал которой разделен на определенное число акций, удостоверяющих 
обязательные права участников (ст. 2 ФЗ «Об акционерных обществах»). 
Учредителями АО могут выступать как юридические лица, так и граждане, в том 
числе иностранные лица в соответствии с законом от 9 июля 1999 г. № 160-ФЗ «Об 
иностранных инвестициях». Государственные органы, если иное не установлено 
федеральными законами, не могут выступать в качестве учредителей АО. 

До 2014 года включительно все АО подразделены на два вида: ЗАО (закрытые) 
и ОАО (открытые). Осенью 2014 года терминология была упразднена, а действовать 
стало деление на публичные и не публичные общества. 

Публичное акционерное общества (ПАО) создают капитал за счет ценных 
бумаг, либо с помощью перевода основных средств ценные бумаги. 
Функционирование таких компаний, их оборот должны полностью соответствовать 
ФЗ «О рынке ценных бумаг», принятому в РФ.

К непубличным обществам относят общества с ограниченной ответственностью 
и акционерные общества.



Сравнительная характеристика ПАО и 
НАО

Показатели для сравнительного 
анализа ПАО НАО

Наименование
Наличие наименования на русском 
языке, обязательно упоминание о 

публичности

Наличие наименования на русском 
языке, с обязательным указанием 

формы

Минимально допустимый размер 
уставного капитала 100.000 руб. 10.000 руб.

Допустимое число акционеров Минимум 1, максимум не 
ограничен законом

Минимум 1, максимум не 
ограничен законом

Наличие права проведения 
открытой подписки для 
размещения акций

Имеется Отсутствует

Возможность публичного 
обращения акций и ценных бумаг Возможно Не обладает подобным правом

Наличие совета директоров, либо 
наблюдательного совета Наличие обязательно Разрешено не создавать, если 

акционеров не более 50



Общество с ограниченной ответственностью – это учрежденное одним лицом 
или несколькими лицами общество, учредительный капитал которого разделен на 
доли определённых  учредительными документами размеров. Права и обязанности 
участников общества с ограниченной ответственностью определяются в 
учредительном договоре и уставе применительно к ст. 67 ГК РФ.

Общество с дополнительной ответственностью признается учрежденное одним 
или нескольким лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли 
определенных учредительными документами размеров. Участниками такого 
общества несут субсидиарную ответственность по его обязательством своим 
имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов, 
определяемом учредительными документами общества.



Производственный кооператив.
Производственный кооператив — добровольное объединение граждан на основе 

членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, 
основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами 
(участниками) имущественных паевых взносов.

Основными видами деятельности являются производство, переработка, сбыт 
промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, 
торговля, бытовое обслуживание. Высший орган управления кооператива — общее 
собрание его членов. В кооперативе с числом членов более 50 может быть создан 
наблюдательный совет, который осуществляет контроль за деятельностью 
исполнительных органов кооператива.

Учредительным документом производственного кооператива выступает устав, 
утверждаемый общим собранием его членов. Член кооператива вправе по своему 
усмотрению выйти из кооператива, и ему должна быть выплачена стоимость пая или 
выдано имущество, соответствующее его паю. Член кооператива может быть 
исключен из кооператива по решению общего собрания в случае неисполнения или 
ненадлежащего исполнения обязанностей, возложенных на него уставом, а также в 
других случаях, предусмотренных законом и уставом кооператива.



Государственные и муниципальные унитарные 
предприятия.

Унитарное предприятие — коммерческая организация, не наделенная правом 
собственности на имущество, закрепленное за ней собственником этого 
имущества. Унитарным государственное (муниципальное) предприятие считается 
еще и потому, что его имущество неделимо и не может быть распределено по 
вкладам (долям, акциям), в том числе и между работниками предприятия.

Цель деятельности унитарных предприятий — решение государственных задач на 
коммерческой основе. 

В соответствии с ГК РФ унитарные предприятия могут создаваться только в форме 
государственных и муниципальных предприятий, основанных:

• на праве хозяйственного ведения (ГУПы и МУПы);
• либо на праве оперативного управления — федеральные казенные предприятия 

(КУПы).



Унитарные предприятия, основанные на праве хозяйственного ведения (ст. 114 
ГК РФ), создаются по решению уполномоченного на то государственного органа или 
органа местного самоуправления.

Учредительным документом унитарного предприятия считается его устав, 
утверждаемый министерством, ведомством или другим федеральным органом, на 
который в соответствии с действующим законодательством возложена координация и 
регулирование деятельности в соответствующей отрасли (сфере управления). Устав 
государственного и муниципального предприятия должен содержать, кроме обычных 
сведений, необходимых для любого юридического лица, данные о предмете и целях 
его деятельности, а также о размере уставного фонда предприятия. 

Размер уставного фонда государственного предприятия не должен быть менее 
суммы, равной 5000-кратному размеру минимальной оплаты труда в месяц, а 
муниципального — не менее 1000 МРОТ. Уставный фонд предприятия должен быть 
полностью оплачен собственником в течение трех месяцев с момента 
государственной регистрации.

Собственник имущества предприятия, основанного на праве хозяйственного 
ведения, не отвечает по обязательствам предприятия, за исключением случаев, если 
банкротство унитарного предприятия вызвано указаниями собственника. Учредитель 
утверждает устав дочернего предприятия и назначает его руководителя.



Унитарные предприятия, основанные на праве оперативного управления, — 
казенные предприятия (ст. 115 ГК РФ) образуются на базе имущества, 
находящегося в федеральной собственности, собственности субъектов РФ и 
муниципальной собственности. Учредительным документом казенного 
предприятия является устав, утвержденный правительством Российской 
Федерации, субъектом РФ или органом местного самоуправления.

Собственник-учредитель вправе изъять:
• излишнее имущество;
• неиспользованное имущество;
• используемое не по назначению имущество.
Казенное предприятие не вправе распоряжаться движимым и недвижимым 
имуществом без специального на то разрешения со стороны собственника.

Фирменное наименование предприятия, основанного на праве оперативного 
управления, должно содержать указание на то, что предприятие является 
казенным.

Российская Федерация, субъект РФ или муниципальное образование несут 
субсидиарную ответственность по обязательствам казенного предприятия при 
недостаточности его имущества. Казенное предприятие может быть 
реорганизовано или ликвидировано по решению правительства РФ, субъекта РФ 
или органа местного самоуправления.



Классификация по характеру отношений 
между юр. лицом и его учредителям.

По характеру отношений между юридическим лицом и его учредителями возможны 
два типа организаций.

Первый тип организаций состоит в том, что учредители сохраняют право 
собственности на свои вклады, вносимые в организуемое ими юридическое лицо, а 
последнее не имеет прав собственности на эти вклады.

Второй тип организаций состоит в том, что учредители теряют право собственности 
на свои вклады в юридическом лице и это право переходит к юридическому лицу.

Данный тип организации может иметь две подгруппы:
• первая подгруппа — организации, в которых учредитель взамен своего взноса 
получает определенные обязательственные права в отношении юридического лица;

• вторая подгруппа — организации, в которых учредитель не получает взамен своего 
взноса никаких прав по отношению к учреждаемому им юридическому лицу.

К первому типу юридических лиц относятся государственные и муниципальные 
унитарные предприятия и учреждения, финансируемые их собственником. Ко 
второму типу — все остальные юридические лица.

К первой подгруппе второго типа юридических лиц относятся хозяйственные 
товарищества, хозяйственные общества, производственные и потребительские 
кооперативы.

Ко второй подгруппе второго типа юридических лиц относятся общественные 
организации (объединения), религиозные организации, благотворительные и иные 
фонды, ассоциации и союзы, объединяющие юридических лиц, другие 
некоммерческие организации.


